

以人民为中心 让山水人城和谐相融

国家发改委权威解答公园城市示范区五大关键问题

今年2月,《国务院关于同意 成都建设践行新发展理念的公园 城市示范区的批复》公布。3月, 《国家发展改革委 自然资源部 住 房和城乡建设部关于印发成都建 设践行新发展理念的公园城市示 范区总体方案的通知》公布。围绕 社会关注的问题,记者采访了国家 发展改革委规划司有关负责人。

为什么出台成都建设践行新发 展理念的公园城市示范区总体方案?

答: 习近平总书记高度重视城市 工作,多次作出重要批示指示,并强 调城市建设要以自然为美,把好山好 水好风光融入城市。习近平总书记 在2018年考察调研成都时首次提出 建设公园城市,2020年提出支持成 都建设践行新发展理念的公园城市 示范区,这为成都建设发展指明了方 向、提供了根本遵循。党中央、国务 院印发的《成渝地区双城经济圈建设 规划纲要》提出,成都要以建成践行 新发展理念的公园城市示范区为统 领。国家"十四五"规划《纲要》也明 确提出,开展现代化城市试点示范。

当前,我国常住人口城镇化率已 达64.72%,城市已成为人民群众工作 生活的主要载体。人民群众对优质 公共服务、生态环境、健康安全等方 面需求日益增长,城市发展将更多体 现生产生活生态多元导向,生产生活 方式将加快向绿色低碳方向转型。

成都建设公园城市,是新发展理 念的城市表达和生态文明思想的城 市实践,有利于在探索城市与自然和 谐共生新实践、城市人民高品质生活 新方式、城市经济高质量发展新模 式、超大特大城市转型发展新路径等 方面,积累有效做法和有益经验。

成都建设公园城市示范区具有

答: 成都市作为西部地区超大城 市,生态本底良好、发展活力强劲,在 公园城市建设方面开展了积极探索、 形成了初步成果,具备进一步深化建 设的坚实基础和独特优势。

成都生态本底良好。自古有"天 府之国"的美称,自然资源禀赋得天 独厚,千年传承的山水林田是建设公 园城市的优良本底基础。地处青藏 高原边缘山地与四川盆地的接合部, 能够在市区遥望大雪山,岷江及沱江 干流穿越市域,生物资源多样丰富, 是长江上游生态屏障的重要组成部 分,2021年森林覆盖率达40.3%。

成都发展活力强劲。产业基础 扎实,创业氛围浓厚,2021年地区生 产总值近2万亿元,人均GDP达到高 收入经济体水平,具备建设公园城市 的坚实物质基础。科技创新能力较 强,拥有高等学校60余所、科研院所 30余家、国家重点实验室10余家,常 住人口中拥有大学(指大专及以上) 文化程度人口占比超过四分之一。



华阳街道麓湖公园社区环境优美。

成都前期实践丰富。实施了若干 生态工程,依托自然山水建设城市"绿 心""绿肺""绿脉""绿环""绿轴"。开 展了"百个公园"示范工程,创造较多 可感可及的公共生态产品。基本公共 服务体系不断健全,医疗、教育、文化 等服务水平较高,"一老一小"服务体 系正在建立,一刻钟便民生活圈覆盖 面较广,生活品质较好。

成都建设公园城市示范区的定位 是什么?

答:成都建设公园城市示范区,要 深入践行新发展理念,突出公园城市 的内涵特征和建设要求,牢牢把握三 个发展定位。

城市践行绿水青山就是金山银山 理念的示范区。习近平总书记强调, 绿水青山就是金山银山。过去一些城 市走粗放式发展路子,存在着空间无 序扩张、生态功能退化、资源低效利用 等问题。成都建设公园城市,要坚持 生态优先、绿色发展,把良好生态环境 作为最普惠的民生福祉,立足资源环 境承载能力、现有开发强度、发展潜 力,促进人口分布、经济布局与资源环 境相协调,充分挖掘释放生态产品价 值,推动生态优势转化为发展优势,使 城市在大自然中有机生长,率先塑造 城园相融、蓝绿交织的优美格局。

城市人民宜居宜业的示范区。 习近平总书记强调,人民城市人民建、 人民城市为人民。城市是人民栖居之 所,承载着人民美好生活需要,要在追 求经济效率和基础设施等"硬需求"的 同时,更加关注人民获得感、幸福感、 安全感等"软需求"。成都建设公园城 市,要提供优质均衡的公共服务、便捷 舒适的生活环境、人尽其才的就业创 业机会,把城市发展成果具化为人民 美好体验,使人在城市中实现价值、城 市因人而更加繁荣,率先打造人民美 好生活的幸福家园。

城市治理现代化的示范区。 习近平总书记强调,一流城市要有 一流治理,要加快推动城市治理体 地系统,依托岷江、沱江建设城市生态 系和治理能力现代化。城市治理是 国家治理体系的重要内容,城市治 保育秀美山林,建设美丽河湖,守护动 理工作重要性日益凸显。成都建设 物栖息家园。挖掘释放生态产品价 公园城市,要创新治理理念、治理模 式、治理手段,全面提升安全韧性水 平和抵御冲击能力,使城市治理更 加科学化、精细化、智能化,率先探 造公园城市特色风貌,提高城市风貌 索符合超大特大城市特点和发展规整体性、空间立体性、平面协调性。同 律的治理路径。

成都建设公园城市示范区的总体 思路是什么?

答:成都建设公园城市示范区,要 以习近平新时代中国特色社会主义思 想为指导,坚持以人民为中心,推动生 态文明与经济社会发展相得益彰,促 进城市风貌与公园形态交织相融,实 现高质量发展、高品质生活、高效能治 理相结合,打造山水人城和谐相融的

在工作原则上,坚持统筹谋划、整 体推进,把城市作为有机生命体,实行 全周期管理;坚持聚焦重点、创新突 破,突出公园城市的本质内涵和建设 要求;坚持因地制宜、彰显特色,根据 成都经济社会发展水平、自然资源禀 赋、历史文化特点,制定实施有针对性 的政策措施;坚持稳妥有序、防范风 险,稳妥把握建设时序、节奏、步骤,有 效防范化解各类风险挑战。

在发展目标上,到2025年,公园城 市示范区建设取得明显成效,公园形态 与城市空间深度融合,历史文化名城特 征更加彰显,市政公用设施安全性大幅 提升,居民生活品质显著改善,营商环 境优化提升,城市治理体系更为健全; 到2035年,公园城市示范区建设全面完 成,园中建城、城中有园、推窗见绿、出 门见园的公园城市形态充分彰显,山水 人城和谐相融的公园城市全面建成。

成都建设公园城市示范区的主要 任务是什么?

答: 围绕成都建设公园城市示范 区的定位和目标,主要实施四项任务

厚植绿色生态本底,塑造公园城 市优美形态。着眼构建城市与山水林 田湖草生命共同体,优化城市空间布 局、公园体系、生态系统、环境品质、风 貌形态,满足人民日益增长的优美生 态环境需要。构建公园形态与城市空 间融合格局,完善"一山连两翼"空间 总体布局。建立蓝绿交织公园体系, 依托龙门山、龙泉山建设城市生态绿 蓝网系统。保护修复自然生态系统, 值,发展生态产品精深加工和生态旅 游开发等产业。完善现代环境治理体 系,推进精准科学依法系统治污。塑 时,开展生态环境保护行动,在生态修

复、环境治理、生态价值、水利工程等 方面实施一批工程项目。

创造宜居美好生活,增进公园城 市民生福祉。推动公共资源科学配置 和公共服务普惠共享,为人民打造更 为便捷、更有品质、更加幸福的生活家 园。加快推进农业转移人口市民化, 统筹推进户籍制度改革和城镇基本公 共服务均等化。推行绿色低碳生活方 式,引导绿色出行,鼓励绿色消费,大 力发展绿色建筑。增强养老托育服务 能力,建设社区居家养老服务网络,扩 大3岁以下婴幼儿托位供给。提供优 质医疗教育服务,加强公立医院建设, 推动义务教育优质均衡发展。完善住 房保障体系,着力解决新市民和青年 人等群体的住房困难。建设品质化现 代社区,打造功能完善、业态齐全、居 商和谐的一刻钟便民生活圈。提升文 化旅游魅力,建设彰显天府文化和蜀 风雅韵的世界文化名城。同时,开展 宜居生活创建行动,在绿色生活、养老 育幼、住房保障、社区服务、文化旅游 等方面实施一批工程项目。

营造宜业优良环境,激发公园城 市经济活力。围绕增强城市内生增长 动力和可持续发展能力,健全绿色低 碳循环发展的经济体系,推动壮大优 势产业、鼓励创新创业、促进充分就业 相统一,使人人都有人生出彩机会。 营造国内一流营商环境,构建与国际 通行规则相衔接的营商环境制度体 系。推动生产方式绿色低碳转型,优 化能源结构、产业结构、运输结构。发 展彰显竞争力的优势产业,推动制造 业高端化、智能化、绿色化发展,引导 服务业向专业化和价值链高端延伸。 推进活力迸发的创新创业,推动共建 具有全国影响力的科技创新中心。促 进更加充分更高质量就业,开展大规 模职业技能培训。建设人才集聚高 地,营造开放包容、人尽其才的良好环 境。同时,开展宜业环境优化行动,在 绿色生产、优势产业、科技创新、技能 提升、消费业态、金融服务、法治保障、 双向开放等方面实施一批工程项目。

健全现代治理体系,增强公园城 市治理效能。发挥政府、市场、社会 各方力量,建立系统完备、科学规范、 运行有效的城市治理体系,为城市更 健康、更安全、更宜居提供保障。增 强抵御冲击和安全韧性能力,系统排 查灾害风险隐患。建设社会治理共 同体,推动城市治理重心和配套资源 向基层下沉。构筑智慧化治理新图 景,推行城市运行一网统管、政务服 务一网通办、公共服务一网通享、社 会诉求一键回应。建立集约化的土 地利用机制,促进城镇建设用地集约 高效利用。建立可持续的投融资机 制,推行以公共交通为导向的开发 (TOD)模式,加强片区综合开发。 同时,开展治理能力提升行动,在内 涝治理、燃气管道改造、应急能力建 设、智慧化治理、土地利用、投融资创 新等方面实施一批工程项目。

文据"成都社治"华阳街道供图